



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН. СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# НА СМЕНУ!

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА И ГОРНОМА ВЛКСМ

№ 62 (4760).

Пятница, 23 мая 1952 года.

Цена 20 коп.

## ВОСПИТЫВАТЬ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ ОТНОШЕНИЕ К ТРУДУ

В НАШЕЙ стране молодежь имеет все, чтобы работать хорошо, производительно. Советский строй породил новые, социалистические отношения между трудящимися, каждая отрасль народного хозяйства оснащена богатой современной техникой. Требуется только сознательное, добросовестное отношение к труду.

Но высокая сознательность не приходит сама. Ее надо кропотливо, настойчиво воспитывать. И чем стремительнее наше продвижение к коммунизму, тем эта работа приобретает большее значение.

Воспитание социалистической дисциплины труда — важнейшая составная часть деятельности комсомола. «Надо разъяснять рабочим, особенно тем из них, которые недавно поступили на фабрики и заводы, — учит товарищ Сталин, — надо разъяснять, что, допуская прогулы и не двигая вперед производительности труда, они действуют во вред общему делу, во вред всему рабочему классу, во вред нашей промышленности».

Правда, прогульщики у нас незначительное количество и с каждым днем их становится все меньше и меньше. Но это не значит, что комсомольские организации могут равнодушно проходить мимо фактов нарушения трудовой дисциплины. Безразличие к таким нарушениям, наблюдающееся и на некоторых предприятиях нашей области, приносит вред общему делу.

Кузнец ремонтно-механического цеха Синарского трубного завода комсомолец Александр Подкин без всяких причин два дня не ходил на работу. Два дня простоял молот — отделение не выполнило плана. А когда на производственном собрании обсуждался проступок Подкина, комсомольцы цеха промолчали, ничего не сказали и секретарь комсомольской организации Георгий Летун.

В праве ли они были молчать? Нет, не в праве. Ведь случай с Александром — не первый в цехе. Нарушают дисциплину Виктор Булыгин и Геннадий Добряков. Нужно было на специальном комсомольском собрании разъяснить товарищам их недостойное поведение, это помогло бы юношам понять всю глубину своего проступка и повлияло бы на укрепле-

ние трудовой дисциплины на участке.

Общественное мнение имеет огромную воспитательную силу. Когда нерадивый рабочий чувствует, что за ним следят его товарищи, он начинает задумываться над своими поступками. Быть требовательным к товарищу по работе, окружить вниманием и заботой новичков — святая обязанность каждого комсомольца, каждого молодого рабочего.

Бывает, придут на завод выпускники ремесленного училища или школы ФЗО, а вскоре получается, что части из них не досчитываются. Ясно, что в этом во многом повинен коллектив, в первую очередь комсомольская организация, которая даже не побеспокоилась взять на учет вновь пришедших комсомольцев.

А разве нельзя по душам поговорить с новичками, рассказать им о заводе, дать поручение. Сделать так, чтобы с первых дней работы они почувствовали себя нужными в коллективе.

В воспитании у молодежи социалистического отношения к труду большую роль играет сеть комсомольского политпросвещения, где пропагандист, используя примеры из жизни завода, возбуждает у слушателей горячее желание работать по-стахановски. Комсомольские организации могут широко использовать также лекционную пропаганду, систематически устраивая для молодежи лекции о коммунистическом отношении к труду и общественной собственности.

Формы и методы политико-воспитательной работы многообразны. Борьбе за высокую трудовую дисциплину должны посвящать свои беседы агитаторы, заметки в стенных газетах — рабкоры, выступления на собраниях и производственно-технических конференциях — сами рабочие.

Большую пользу могут принести умело использованные беседы молодых рабочих со старшими производственниками, командирами производства, стахановцами производства, которые заботятся прежде всего об интересах своего родного государства. С помощью этой гвардии труда комсомольские организации должны воспитывать у молодежи социалистическое отношение к труду, повышать ее коммунистическую сознательность.

## Перед навигацией на Волго-Доне

Воды Цимлянского моря подошли к порту. Опустив якоря, плавню покачивается на волнах большегрузная баржа. Вдоль берега проходят буксирные катера. Это флот строителей порта. Скоро сюда войдут и первые суда Волго-Донского пароходства.

Строители стремятся все сделать к началу первой навигации на великой водной магистрали. На причальной стенке идут последние работы. Укрепляются бруссы, к которым будут пришвартовываться корабли. В зоне грузовых операций начался монтаж мощных эксплуатационных порталных кранов.

Все основные работы завершены и в аванпорту. Три огромные дамбы, воз-

веденные гидромеханизаторами, образуют собой прекрасную бухту. Таким образом, порт и шлюз получили надежное прикрытие от штормов.

На одной из дамб будет сооружен большой маяк. К нему будет подведен осветительный кабель. На территории лесобазы заканчивается бетонирование первого пирса. На нем монтажники устанавливают порталный кран, с помощью которого будет производиться перегрузка леса с плотов на железнодорожные платформы. Укладывается бетон на втором пирсе. Закончено возведение большой земляной дамбы, которая соединит Цимлянский порт с ближайшей железнодорожной станцией.

## Трудовые будни комсомольцев



Сев — в разгаре. Все четыре машины тракторной бригады Григория Семеновича Васева непрерывно пахнут, культивируют, боронят и сеют в колхозе «Красный воин». Механизаторам помогают полеводы. Чтобы у трактористки комсомолки Нины Пастуховой ни одной минуты не простаивала машина, подвозчики семя Валентин Андрюков и Михаил Васеньков начинают работать на рассвете. Они обычно создают запас зерна на поле. На первом снимке вы видите, как Валентин и Михаил нагружают семена, только что полученные от кладовщика колхоза А. Огородникова.

Нина Пастухова работает на тракторе первый сезон. Но она не отстает от своих старших товарищей. Нина сеет агрегатом из трех тракторных сеялок. Нормы она, как правило, перевыполняет. На снимке сверху справа — бригадир тракторной

бригады Григорий Семенович Васев показывает Нине, как ей наиболее рационально закончить посев участка, а потом переехать на другой массив. Бригада борется за экономно горючего, нужно учитывать каждый гон, каждый пэврот.

Осенью прошлого года пришла в колхоз комсомолка агроном Галина Минеева. Она сразу зарекомендовала себя вдумчивым, требовательным специалистом. Этой весной Галина впервые самостоятельно руководит севом. Сейчас у молодого агронома одна задача — быстро и высококачественно провести сев. Иногда Г. Минеевой приходится спорить с бригадиром полеводческой бригады Николаем Шашмуриным, указывать ему на то, что поля недостаточно хорошо обработаны.

— Вот это поле только что проработал Борис Беляев, — сказала Галина бригадиру. — А смотри, какие комки. Надо размельчить их, — ведь здесь у нас будет расти пшеница.

Николай Шашмурин записывает все замечания: слово агронома — закон.

(Снимок в овале).

Хорошо трудятся в колхозе и другие комсомольцы. Тракторист Виктор Лазуков недавно культивировал на колесном тракторе. При норме 33 гектара он обработал 38. Его сменщик Борис Беляев часто обгоняет Виктора.

Овощеводческой бригадой в колхозе руководит комсомолец Александр Шашмурин. Он в этом году окончил школу овощеводов и сейчас, пользуясь каждой свободной минутой, передает свои знания членам бригады. Они уже закончили высев семян в парники, подготовили весь семенной картофель и скоро начнут его посадку.

Комсомольцы колхоза умеют не только хорошо работать, но и весело



отдыхать. В этом им помогает Киргизанский сельский клуб. Заведующая клубом Евгения Пастухова организовала агитбригаду. Каждый раз, когда она приезжает на поле, члены бригады выпускают «боевые листки», тут же для концерта сочиняют частушки про тех, кто плохо трудится на севе. Частушки обычно исполняют учительница киргизанской школы Клавдия Окунева и Евгения Пастухова. (Снимок внизу).

Так работают и отдыхают комсомольцы колхоза «Красный воин», Бисертского района, так они борются за высокий урожай.

Снимки И. Пашкевича.



## КАЖДЫЙ ИМЕЕТ ПОРУЧЕНИЕ

Комсомольская организация формовочного цеха за последние три месяца приняла в свои ряды 21 человека. Это значительно больше, чем за три предыдущие. Вот мне и хочется рассказать, как удалось добиться такого успеха.

Первое, что решило сделать цеховое бюро, — это привлечь к активной работе в организации всех комсомольцев и большинство молодежи, не состоящей в комсомоле. Начали с простого. Члены бюро, группирги Евгений Шумаков, Алевтина Кашленкова, Лидия Головина и другие поговорили с молодыми рабочими о их свободном времени: чем они занимаются в перерывы, после работы, что бы они хотели делать. Некоторые отнеслись к этим беседам безразлично. «Ничем не занимаемся», — отвечали они, — да и заняться-то нечем». Другие, с интересом выслушав активистов, сделали свои предложения:

— Вот бы красный уголок по-настоящему оборудовать. Книг бы туда побольше, шахматы, шашки. Тогда бы хорошо было.

Комсомольцы говорили не только о том, что нужно, но и советовали, как лучше сделать. Эти предложения натолкнули активистов на мысль оборудовать красный уголок силами молодых рабочих. Отвечать за это важное дело бюро поручило Нине Петровой. Нина собрала наиболее активных комсомольцев и распределила между ними задания. Одному было поручено собирать книги, другому — написать лозунги, вывесить плакаты, третьему — побеспокоиться об установке радиоприемника и т. д. Красный уголок удалось оборудовать очень быстро. Теперь молодежь цеха часто проводит там свободное время. За работу уголка попрежнему отвечает Нина Петрова. Но она не одна. Под ее руководством организует деятельность уголка большая актив.

Когда была налажена работа красного уголка, комсомольская организация цеха стала пользоваться еще большим авторитетом у молодежи, не состоящей в комсомоле. Молодые рабочие активнее стали принимать участие в подготовке и проведении различных культурно-массовых мероприятий.

В это время и решило бюро добиться, чтобы молодые рабочие активно участвовали не только в культурно-массовой работе. На каждом производственном участке создали молодежные контроль-

ные посты. Руководить ими предложили комсомольцу тов. Кузнецову. Посты создавали не просто из первых попавшихся людей и не только из комсомольцев. Активисты беседовали в первую очередь с молодыми стахановцами, спрашивали у них, как трудятся их соседи, почему у тех ниже производительность, меньше экономия. Предлагали включиться в работу контрольного поста. Соглашались, конечно, не все. Одни отказывались потому, что они никогда этим не занимались и не знают, как работать, другие же просто не верили в силу общественного поручения и старались, попросту говоря, увильнуть от него. К каждому из них комсомольские активисты подходили индивидуально.

Активисты поступали с отказывающимися так. Предлагали последить за расходом электроэнергии или материала на каком-нибудь участке и доложить об этом руководителю контрольных постов. Такие задания давались по возможности всем, и они помогли, хотя и не сразу, вовлечь в общественную жизнь организации большинство молодежи. Сейчас почти все молодые рабочие, если заметят неполадки, сообщают о них в штаб контрольных постов или в бюро ВЛКСМ.

Участие в общественной работе всех молодых рабочих сделало жизнь организации интересной и содержательной. Поэтому и увеличился приток молодежи в комсомол. Недавно в комсомольскую семью цеха влились стахановцы Николай Кривцов, Зоя Миляева, Зоря Каримова и другие. Сейчас готовятся к вступлению еще несколько человек. Их рекомендуют товарищи по работе, комсомольские активисты.

М. СИТНИКОВ,  
секретарь комитета ВЛКСМ  
Богдановичского завода шамотных изделий.

## ВЕСНА

Никогда не требуя отсрочки,  
Время любит ставить на своем:  
Снова май коричневые почки  
Разрезает надвое листком.

И на солнце ветви окрыляя,  
Изумрудный первенец весны  
От Карпат до снежного Алтая  
Раскудрявил ширь моей страны.

Зашумел над Волгой и Доном,  
Где под тенью стройных тополей  
С песней сердца, стали и бетона  
Породнились трелью соловей.

Самоцветом вспыхнул на Урале,  
Отливая радугой тонов, —  
Будто каждый лист отшлифовали  
Золотые руки мастеров!

И в пустыне черной Кара-Кумы,  
Где канал живительный пройдет,  
Волотив все чаянья и думы,  
Свежий лист бессмертье обретет!

Он войдет в народные преданья,  
Как и тот, что нынче над Кремлем  
Распустился вновь без опозданья,  
Обогретый солнечным лучом!

М. ИВАНОВ.

# II пленум Свердловского горкома ВЛКСМ

21 мая состоялся II пленум Свердловского городского комитета комсомола. Его участники обсудили ход выполнения комсомольскими организациями постановления VIII пленума ЦК ВЛКСМ «О работе комсомольских организаций предприятий машиностроительной промышленности». С докладом по этому вопросу выступил секретарь горкома комсомола тов. Ваенин.

Первым взял слово тов. Волконский, секретарь комитета ВЛКСМ Уралмашзавода. Он отметил недостатки в руководстве райкомов и горкома комсомольскими организациями машиностроительных предприятий. Зачастую указания руководящих органов — общи, неконкретны. Например, как наладить по-настоящему культурно-массовую работу среди молодежи? На каждом семинаре предлагают организовывать массовки, проводить вечера отдыха, создавать кружки художественной самодеятельности, но как это делать, не рассказывают.

Если секретарей комитетов ВЛКСМ собирают на совещания, устраивают для них семинары, то остальные члены комитетов остаются вне внимания. А это отрицательно сказывается на работе комсомольских организаций. Почему бы не создать в райкоме или в отделе рабочей молодежи горкома ответственных за производственный сектор, помочь им определить главное в работе, посоветовать, на что следует направлять усилия комсомольцев и молодежи в тот или иной период.

Далее тов. Волконский критиковал горком за то, что на длительное время затягивается подготовка городской технической конференции. В ожидании ее отдел рабочей молодежи и бюро горкома не интересуются, как участвуют в производстве комсомольские организации.

Выступивший затем тов. Нирсанов, секретарь Мологского райкома ВЛКСМ, остановился подробно на неполадках в работе комсомольской организации завода «Уралэлектрораппарат». Он сказал, что мало молодых рабочих охвачено различными формами учебы. В спортивных секциях занимается незначительная часть юношей и девушек. Слабо пропагандируется книга. Немногие молодые рабочие имеют личные библиотечки. Еще хуже положение с художественной самодеятельностью.

— На заводе нет клуба, — говорит тов. Нирсанов, — но в цехах имеются красные уголки. Однако комитет ВЛКСМ и цеховые бюро не используют эту возможность. В красных уголках не создано ни одного кружка художественной самодеятельности.

На эти недостатки в деятельности комсомольских организаций машиностроительных предприятий указал VIII пленум ЦК ВЛКСМ. Почему же Куйбышевский райком комсомола не стремится улучшить политико-воспитательную работу среди молодежи завода «Уралэлектрораппарат». Секретарь райкома тов. Красильников и работники аппарата неглубоко вникали в содержание работы заводского комитета и цеховых комсомольских организаций, мало требовательности предъявляли к секретарю завкома комсомола тов. Полчкову.

— Горкому комсомола, — заявила, выступая, тов. Фролова, секретарь Сталинского райкома комсомола, — пора не только критиковать работу комитетов и райкомов комсомола, но по-настоящему направлять их деятельность, помогать и советами, и делом.

У нас возникает очень много вопросов, которые трудно решать. Иногда нехватает умения. Например, что должны сделать комсомольские организации на заводах, чтобы скорее внедрить передовые методы труда? Кто-что предпринимается, но этого недостаточно. А отдел рабочей молодежи горкома комсомола не собрал актив, не подсказал, какие можно провести мероприятия, как направить на решение этого важного дела все силы комсомольцев, молодых рабочих и специалистов.

— VIII пленум ЦК ВЛКСМ отметил, — сказала заведующая отделом

рабочей молодежи горкома тов. Носова, — что надо шире привлекать молодежь к рационализации и изобретательству. Однако некоторые комсомольские организации предприятий машиностроения не считают это своим делом. Так, на заводе «Пневмостроймашина» уже несколько месяцев ведут разговоры о создании комсомольско-молодежных контрольных постов по содействию рационализации и изобретательству. Секретарь комитета ВЛКСМ тов. Подшва считает, что невозможно их организовать. Однако опыт комсомольской организации Синарского трубного завода подтверждает, что это в состоянии сделать комсомольцы любого предприятия.

Затем тов. Носова обратила внимание членов горкома на недостатки в работе комитетов комсомола с выпускниками ремесленных училищ и школ ФЗО, пришедшими на заводы. Займитесь о воспитании молодого пополнения рабочего класса, помогайте юношам и девушкам быстро освоить стахановские методы труда — кровное дело комсомольцев.

Далее слово взяла секретарь Кагановичского райкома ВЛКСМ тов. Зыкова. Она резко критиковала бюро горкома ВЛКСМ за то, что оно нетребовательно относится к работе своего актива, а особенно к секретарям райкомов и комитетов комсомола. Кроме того, бюро горкома слабо контролирует деятельность комитетов крупных машиностроительных предприятий, слабо руководит ими. Далее тов. Зыкова указала на то, что неудовлетворительно работает отдел рабочей молодежи горкома и его заведующая тов. Носова.

Затем выступил секретарь цехового бюро ВЛКСМ Уралмашзавода тов. Баженов.

— Я согласен с предыдущими ораторами, — заявил он, — что работники горкома и райкомов не осуществляют конкретного руководства первичными организациями. Я остановлюсь на работе нашего Орджоникидзевского райкома ВЛКСМ. Его секретарь тов. Смирнов никак из активистов ни разу не подсказал, как нужно правильно строить свою работу. Также поступает и заводской комитет комсомола. А раз они плохо учат актив, то поэтому и плохо требуют с него. Мне кажется, что работу можно будет наладить только тогда, когда бюро горкома и райкома будут по-настоящему направлять деятельность комитетов и строго требовать с них.

В прениях выступили также гг. Бодриков, Бескаравайная, Артеменков, Калачинский, секретарь обкома ВЛКСМ тов. Поручиков и заведующий промышленным отделом горкома ВЛКСМ (б) тов. Барышев.

Пленум принял конкретное постановление, в котором точно указаны мероприятия, время их проведения и ответственные за исполнение.

Пленум поручил отделу рабочей молодежи горкома ВЛКСМ совместно с Куйбышевским и Орджоникидзевским райкомами ВЛКСМ в течение июня—июля изучить на заводе «Уралэлектрораппарат» и Уралмашзаводе вопрос о том, как участвует молодежь в социалистическом соревновании, оказать комитетам ВЛКСМ практическую помощь в этой работе. Организовать в июне—июле на заводах ГПЗ и имени Воровского вместе с комитетами комсомола борьбу за отличное качество выпускаемой продукции, привлечь к этому всех комсомольцев и молодых рабочих.

Чтобы ускорить распространение скоростных методов обработки металла, пленум предложил провести в июле—августе на заводах «Уралэлектрораппарат», турбомоторном, транспортном машиностроения, имени Воровского, ГПЗ, на Уралмашзаводе и Уралхиммашзаводе технические конференции молодых скоростников. Намечены также мероприятия по распространению почта свердловских машиностроителей.

Куйбышевскому, Орджоникидзевскому, Октябрьскому и Чкаловскому райкомам комсомола предложено в июне—

июле организовать комсомольские рейды на предприятиях по проверке экономии металла на каждой производственной операции. В постановлении указано также, что необходимо в июле создать на всех машиностроительных предприятиях комсомольско-молодежные контрольные посты по экономии металла, до 15 июля — заводские, а до 20 июля — районные и городской штабы по экономии металла. Привлечь к работе постов и штабов инженеров, техников и стахановцев-скоростников.

Пленум обязал бюро горкома, райкомы и первичные комсомольские организации усилить политико-воспитательную работу среди молодых рабочих, решительно укреплять трудовую дисциплину. Во всех цехах, красных уголках и общежитиях организовать в июле—августе цикл лекций и бесед на темы: «В. И. Ленин и И. В. Сталин о воспитании молодежи», «Долг молодого рабочего — самоотверженно трудиться на благо социалистической Родины».

Пленум обязал бюро горкома и первичные комсомольские организации больше внимания уделять бытовому устройству молодежи, провести в июне—июле по районам совещания членов бытовых советов молодежных общежитий, на которых обсудить вопросы бытового обслуживания молодых рабочих. Бюро горкома, райкомы и комитеты ВЛКСМ должны ежемесячно собирать воспитателей общежитий для обмена опытом работы.

Отделу рабочей молодежи горкома ВЛКСМ предложено совместно с райкомами комсомола в июне—августе изучить работу технических кабинетов и библиотек по пропаганде технических знаний среди молодежи на Уралмашзаводе, заводах «Уралэлектрораппарат» и транспортного машиностроения, принять меры к улучшению этой работы. Пленум обязал также райкомы и комитеты ВЛКСМ организовать совместно с Домом техники в течение июня—декабря на заводах «Уралэлектрораппарат», турбомоторном, имени Воровского, транспортного машиностроения, «Пневмостроймашина», компрессорном, на Уралмашзаводе и Уралхиммашзаводе лектории по пропаганде технических знаний и передовых методов труда.

Бюро горкома ВЛКСМ поручено, по примеру ленинградских комсомольцев, разработать к июлю трехлетний план учебы рабочей и служащей молодежи города.

Предложено также в июле—августе провести совещания комсомольских группировок машиностроительных предприятий по обмену опытом работы, заслушать на заседаниях отчеты ряда группировок. Положительный опыт работы комсомольских групп осветить в газете «На смену!».

В постановлении говорится о том, что райкомы и комитеты ВЛКСМ машиностроительных предприятий обязаны в июне—июле провести районные и заводские совещания секретарей цеховых комсомольских организаций, на которых они могли бы обменяться опытом работы по выполнению решений VIII пленума ЦК ВЛКСМ.

Пленум поручил бюро горкома ВЛКСМ в июне—июле рассмотреть план, программу и лекции по основным вопросам для семинаров секретарей цеховых комсомольских организаций. Совместно с редакцией газеты «На смену!» обобщить опыт подготовки и проведения цеховых комсомольских собраний. Обсудить это на семинарах секретарей и членов цеховых бюро ВЛКСМ. А также обобщить и широко распространить опыт работы цеховых комсомольских организаций, где большинство молодых рабочих является членами ВЛКСМ.

Пленум потребовал от бюро горкома, райкомов ВЛКСМ, первичных комсомольских организаций мобилизовать всех комсомольцев на выполнение решений VIII пленума ЦК ВЛКСМ и социалистических обязательств, взятых в письме к товарищу Сталину.



КАХОВКА. Механизаторы строительства Каховского гидроузла развернули социалистическое соревнование за досрочное выполнение годовых норм. Среди бульдозеристов, работающих на обваловании перемычек в пойме Днепра, первенство в соревновании держат комсомольцы Иван Черняк и Михаил Кулиничев, выполняющие за смену от полтора до двух норм.  
НА СНИМКЕ: стахановцы комсомольцы И. Черняк (справа) и М. Кулиничев. Снимок А. Фатеева, (Фотохроника ТАСС).

В помощь слушателям начальных политкружков

## Великие сооружения сталинской эпохи

Заканчивая изучение последней темы программы начального политкружка «Партия Ленина—Сталина ведет советский народ к победе коммунизма», очень важно хорошо представить себе грандиозность коммунистического строительства, развернувшегося в нашей стране под руководством коммунистической партии и ее вождя И. В. Сталина.

Иллюстрацией всемирно-исторического значения великих строек коммунизма могут служить следующие цифры и факты.

Общая мощность Куйбышевской, Сталинградской, Каховской и Цимлянской ГЭС, а также гидроэлектростанций, сооружаемых на Главном Туркменском канале, равна 4220 тысячам киловатт. Их ежегодная выработка составит 22,5 миллиарда киловатт-часов. Это в 11 раз больше, чем давали все станции дореволюционной России, почти равно годовой выработке всех электростанций Италии, всех электростанций Швейцарии и Швеции, в 20 раз больше всех гидроэлектростанций Англии.

О том, какие возможности откроются перед нашей промышленностью, можно судить хотя бы из того, что только один киловатт-час электроэнергии может произвести следующую работу: поднять тонну груза на высоту 367 метров, добыть и поднять на-гора 75 килограммов угля, прокатать 50 килограммов металлоизделия, сварить и расфасовать 42 килограмма сахара, изготовить 2 пары обуви или 10 метров хлопчатобумажной ткани, выпечь 88 килограммов хлеба.

Наши гигантские гидроэлектростанции будут построены за пять лет. Эти сроки являются несравнимыми в практике мирового гидростроительства. Крупнейшая американская станция Боулдер-Дэм на реке Колорадо строится уже свыше сорока лет, но до сих пор не пущена на полную мощность. Американская гидроэлектростанция Гранд-Кули на реке Колумбия строится около двадцати лет и еще полностью не готова.

Огромного масштаба работы будут произведены на великих стройках. Толь-

ко общий объем земляных работ составит около двух с половиной-трех миллиардов кубометров. Если весь грунт пяти строек собрать вместе и погрузить на железнодорожные платформы, то получится поезд, длина которого в 20 раз превысит окружность земного шара. На строительстве Куйбышевского и Сталинградского гидроузлов будет уложено 11,5 миллиона кубометров бетона. Если из этого бетона выложить колонну диаметром в 10 метров, то она поднялась бы на высоту 145 километров. При сооружении плотины Куйбышевской станции каждый час будет подаваться 1000 кубометров бетона — нагрузка нормального железнодорожного состава.

Строителям Главного Туркменского канала предстоит переработать 400 миллионов кубометров земли. Когда-то величайшим сооружением мира считалась Хеопсова пирамида в Египте. Из земли, вынутой на Туркменском канале можно построить 160 таких пирамид.

В результате постройки новых гигантских гидросооружений площадь орошаемых земель в нашей стране увеличится в два раза. Всего в районах великих строек будет орошено и обводнено 28250 тысяч гектаров новых земель. Общая площадь орошаемых и обводняемых земель в три с лишним раза превышает орошаемую территорию США, почти в девять раз больше орошаемых земель Нила, где ирригация насчитывает тысячелетнюю давность, примерно равна трети всей орошаемой территории земного шара.

Расширение орошаемых и обводняемых площадей даст возможность дополнительно произвести в год 3 миллиона тонн хлопка-сырца (это составляет более одной трети среднегодового производства хлопка в США), полмиллиарда пудов пшеницы, 30 миллионов пудов риса и 6 миллионов тонн сахарной свеклы. Поголовье крупного рогатого скота в этих районах увеличивается на 2 миллиона голов и овец — на 9 миллионов.

## Комсомольская забота о пионерах

Комсомольцы и молодежь железнодорожного узла Свердловск-сортировочный взяли шефство над детскими учреждениями узла. Группа активных комсомольцев работает пионервожатым в школах. Члены группы докладчиков комитета ВЛКСМ не раз выступали перед учащимися с беседами на различные темы.

Одно из своих последних заседаний комитет ВЛКСМ посвятил участию комсомольцев в организации летнего отдыха детей. Задумано много интересных и полезных дел. Комсомольцы взяли на себя оборудование нескольких детских игровых площадок при школах №№ 10 и 20 и на стадионе. Для работы с детьми они выделили 30 комсомольцев. Коллективы молодежной художественной самодеятельности паровозного, вагонного и электродепо готовят концерты для выступления на детских площадках и в подшефных пионерских лагерях. Под руководством комсомольцев пионеры и школьники совершат интересные туристские походы и экскурсии по окрестностям Свердловска.

В конце лета уловая комсомольская организация решила провести рейд проверки готовности школ к детским учреждениям к зиме.

Не менее интересны замыслы по организации летнего отдыха детей у комсомольцев узла Свердловск-сортировочный. Десять комсомольцев-производственников направляются пионервожатыми в лагери. Туда выедут бригады художественной самодеятельности предприятий узла, члены группы докладчиков комитета ВЛКСМ. В пионерских лагерях дети встретятся со знатными железнодорожниками, с молодыми стахановцами узла. Молодые инженеры и техники помогут организовать в лагерях технические кружки.

Для школьников, остающихся на лето в городе, будет оборудована игровая площадка во дворе интерната школы № 3: комсомольцы расчистят территорию сада, сделают скамейки, карусель, песочницы, турники. Пятнадцать членов ВЛКСМ выделяются для занятий с детьми на площадке. Они организуют экскурсии в музей города, посещения кинотеатров, зоопарка, коллективное чтение любимых книг.

Н. ЛАПИКОВ,  
начальник политотдела  
Свердловской железной дороги.

# Сила личного примера

Миллионы советских рабочих получили первоначальное профессиональное образование в учебных заведениях Министерства трудовых резервов. У каждого по-разному складывается биография после окончания школы или училища, но почти все на первых порах испытывают трудности: они еще не знакомы с коллективом, еще не освоили в совершенстве приемы работы. Подчас юноши и девушки не знают, где и как провести свободное время.

Кто должен помочь молодежи? Конечно, мастер. Ведь выпускники в первую очередь сталкиваются с ним. Мастер должен хорошо знать каждого рабочего: как он живет, кто его друзья, посещает ли кино и театр, читает ли газеты, книги. Только при этом условии мастер сможет правильно воспитывать рабочих.

Бригада всегда будет успешно трудиться, если мастер повседневно ведет воспитательную работу, если он сам на производстве и в быту служит хорошим примером.

Большим авторитетом в нашем коллективе пользуется мастер комсомольско-молодежной бригады Леонид Поповский. Это энергичный, жизнерадостный человек, который умеет поднять дух и настроение коллектива.

Замечательным в работе тов. Поповского является то, что он умело сочетает функции администратора и воспитателя. Рассказывая членам бригады о сменном задании, мастер говорит подробно, обстоятельно, так, чтоб каждому было ясно, чем он должен заниматься в течение рабочего дня. Тов. Поповский стремится, чтобы все члены бригады читали газеты, следили за событиями внутри страны и за рубежом, чтобы все посещали театр, кино, присутствовали при обсуждении просмотренных спектаклей и фильмов. Тов. Поповский — частый гость в общежитиях, он хорошо знает, как живут его рабочие.

Мастер заботится о том, чтобы его рабочие повышали свои технические знания. И благодаря этому члены бригады растут, повышают свою квалификацию. Мастером стал Николай Пьянков, старшим вальцовщиком — Василий Зяблицев, а сварщик Анатолий Серых повысил свой разряд с 7-го на 9-й.

Хорошая воспитательная работа сказывается на выполнении производственных планов. Прошлогодний план коллектив бригады завершил 12 декабря, сэкономив 209,406 рублей.

К сожалению, не все мастера нашего цеха являются подлинными воспитате-

лями, не все вдохновляют молодежь личным примером на большие дела. Мастер тов. Епанешников, выйдя за территорию завода, часто вместе с рабочими выпивает. Поэтому не удивительно, что в его бригаде слаба трудовая дисциплина.

Член бригады Иван Удотатин пришел в цех три года назад из ремесленного училища. Сначала это был дисциплинированный юноша. Но так как с ним воспитательной работы не вели, он стал нарушителем дисциплины. Нынче он совершил прогул, и когда его поступок разбирали на групповом собрании, то заявил: «Ведь не только я один прогулял и прихожу на работу в нетрезвом виде, есть и другие».

В бригаде тов. Епанешникова никто не учится. И это не случайно, ибо сам тов. Епанешников тоже нигде не учится.

Личный пример руководителя оказывает огромное влияние на молодежь. По нему равняются, ему подражают. И очень важно, чтобы мастер учил молодых рабочих хорошему, передовому: повышал их политический и технический уровень, прививал им культурные навыки.

Мастер всегда должен быть честным и правдивым. Это также оказывает большое воспитательное влияние на молодежь.

Если в коллективе имеются недостатки, их нужно не замазывать, а смело вскрывать, направлять усилия молодежи на их ликвидацию. Однако мастер А. И. Медведев этим свойством не обладает. В цехе заведена доска брака, где указывается, по чьей вине допущен при прокатке брак. Но в бригаде тов. Медведева дело поставлено так, что виновников брака узнать трудно. И, как ни странно, способствует этому сам мастер.

Правильное воспитание молодежи, повышение роли мастера, как воспитателя, зависит во многом от того, как эти вопросы ставит и решает цеховое бюро ВЛКСМ. Однако мы мало занимаемся подобными вопросами. Мы, например, не знаем, кто сможет завтра стать старшим вальцовщиком, и если потребуется — мастером. А ведь это дело не только администрации, но и комсомола. Добиваясь правильного воспитания молодежи в бригадах, мы сможем усилить их политический и технический рост.

**А. БЕРЕЖНОЙ,**  
секретарь комсомольской организации сортопрокатного цеха.

Серовский металлургический завод.

## «Почки лопаются»



Открытие парка культуры и отдыха им. Маяковского назначено на 25 мая. Послезавтра свердловчане соберутся здесь отдохнуть, развлечься, повеселиться. Их встретят нежная зелень распускающейся листвы, звонкое щебетание птиц, пахучий воздух соснового леса. А так как только этого еще недостаточно для разумного, интересного отдыха — руководители парка наметили провести в летний сезон много самых разнообразных массовых, зрелищных и спортивных мероприятий. Чтобы в парке было красиво и каждый гуляющий смог бы узнать что-то новое, интересное, — аллеи и площадки украсятся плакатами, панно, портретами, стендами, выставками.

Обо всем этом мы говорим в будущем времени, сегодня, за 2 дня до открытия, не случайно. С ударением на глаголе «будет» рассказывают о готовности парка к работе и его руководители.

— Площадь Мира будет сделана, — убеждает директор парка тов. Протопопов.

— Спортивный городок будет приведен в порядок, — вторит его заместитель тов. Михайлова.

— Стенды, рассказывающие о странах народной демократии, будут оформлены, — поддерживает их главный художник парка тов. Халева.

— Открытие парка 25 мая будет, большие сборы в этот день... должны быть...

А вот люди, занятые ремонтом построек и монтажом оформления, сомневаются:

— Будет-то — будет, — говорит начальник столярного цеха тов. Мешков, — да только не сразу. За эти дни всего не сделаешь...

На самом деле, если осматреть территорию парка, нельзя не согласиться с тов. Мешковым. Первое, что бросается в глаза, — грязь. Прошлогодними листьями, сухими ветками засорены поляны.

Оправдывает тов. Михайлова это явление весьма остроумно.

— Сейчас почки лопаются, — говорит она, — чистить поляны бесполезно.

Да, почки лопаются, в парке распускается зелень и красноречивым укором т. Протопопову и Михайловой выглядят возмущающиеся над

некоторыми аллеями полуразрушенные, облезлые скульптуры, пустые пьедесталы, затоптанная в грязь сложенная арка спортивного городка, оторванная дверь в «зал» открытой эстрады, куча стройматериалов, сваленных на виду у главного входа. Не освещены дальние аллеи. Не готовы портреты лауреатов международных Сталинских премий Мира, предназначенные для оформления новой в парке площади Мира, не разработаны еще эскизы стендов. А ведь эти работы велись в художественных мастерских и изменения погоды не влияли на их выполнение.

Голо, тоскливо в парке в эти предпраздничные для него дни. Весь коллектив работает слишком напряженно, неритмично, в надежде за последние сутки наверстать упущенные недели.

Безусловно, такая спешка плохо скажется на работе парка, особенно в начале сезона.

**Рейдовая бригада газеты «На смену!»:**  
**Е. ПОДОШВА,**  
секретарь комитета комсомола завода «Пневмостроймашина»,  
**Д. ЛИННИКОВ,**  
председатель правления клуба государственного подшинникового завода,  
**Эл. БАДЬЕВА,**  
корреспондент газеты г. Свердловск «На смену!».

## Лучший токарь завода

Два года назад Шура Бердникова окончила Ирбитское ремесленное училище № 41. Ее направили на свердловский завод «Пневмостроймашина». Коллектив цеха малых компрессоров помог девушке освоить станок. Старательная и трудолюбивая, она вскоре стала выполнять и перевыполнять нормы. Три месяца подряд ей присваивается звание «Лучший токарь завода». В

апреле месячный план Шура выполнила на 230 процентов.

Шура зарекомендовала себя хорошей общественной. Она руководит контрольным постом, участвует в художественной самостоятельности.

**В. РОГОЗИН,**  
секретарь комсомольской организации цеха малых компрессоров.



Организованно идет сев в колхозе имени С. М. Кирова, Каменского района. Молодые севахи Николай Белоусов и Юрий Григорьев, управляя сеялкой на ходу, ликвидировали простои агрегата. За каждую смену они сеют по 20 гектаров.

Снимок Г. Пелова.

## Читатели сообщают

Комсомольцы и молодежь колхоза имени «12 лет Октября», Ирбитского района, организовали воскресник по ремонту помещения клуба. Своими силами они застеклили рамы, исправили сцену и пол. Сейчас молодые колхозники весело проводят время в чистом, уютном клубе.

**И. БЫКОВА.**

По примеру тугулымских комсомольцев молодежь совхоза дорожного управления рабочего снабжения, расположенного на разъезде Незевай, создала свой самодеятельный хор. Руководит им секретарь комитета ВЛКСМ тов. Клепнин.

**Е. КОРОЛЕВА.**

На стадионе Синарского трубного завода состоялась первая репетиция сводного хора Синарского и Советского районов города Каменск-Уральского. На ней присутствовало более тысячи участников самодеятельности. Все они готовятся к городскому празднику песни.

**С. ПРОПАШЕВ.**

## Письмо в редакцию

### Школьников отрывают от учебы

На днях местная газета г. Верхняя Пышма объявила о проведении 25 мая эстафеты. В числе участников — восемнадцатилетние команды школьников города. Всего, следовательно, будет занято в эстафете двести семьдесят учащихся. Им нужно усиленно тренироваться. А затем у них уйдет целый день на соревнования. Школьникам СУГРЭСа, кроме того, нужно потратить еще время, чтоб добраться до города, так как СУГРЭС находится в 8 километрах от Верхней Пышмы.

С утра 26 мая восьмиклассники нашей школы пишут сочинение по литературе, а в 27-сдают экзамен так же, как и учащиеся девятых и десятых классов.

Таким образом, эстафета отнимет много времени, которое так дорого школьникам сейчас, в дни экзаменов.

**П. ЗЮЗИН, Ф. ЕРЕМЕЕВ,**  
преподаватели школы № 5 СУГРЭСа.

## По следам неопубликованных писем

В начале марта в редакцию поступило письмо от комсомольца мельзавода № 4 Арамьинского района тов. Корабликова, сообщающего о плохой работе комсомольской организации и аморальном поведении секретаря комитета ВЛКСМ Пleshкова. Письмо было направлено в Арамьинский райком ВЛКСМ.

Заведующий отделом кадров и организаторской работы райкома тов. Шмелев сообщил, что Пleshков отстранен от должности секретаря комитета ВЛКСМ.

## „Стрекоза“

В Свердловском сельскохозяйственном институте перед зимней экзаменационной сессией был вечер художественной самостоятельности. На сцене стояла девушка в длинном платье с модной, по-особенному уложенной прической. Зрители с удовольствием слушали песню из кинофильма «Донецкие шахтеры». Аплодисменты, которыми они наградили исполнительницу, говорили о том, что Фая Овсянникова пользуется большим успехом как певица.

Вечер самостоятельности закончился. Студенты стали расходиться по домам. Кто-то из группы, где учится Овсянникова, мимоходом заметил:

— Хорошо, если бы Фая училась так же, как поет.

— Правда, у нее больше всех «хвостов». Сколько раз обещала исправить.

...Третий год учится в сельскохозяйственном институте Фая Овсянникова. Пришла она сюда не со школьной скамьи. После семилетки окончила Ирбитскую фельдшерско-акушерскую школу. Училась она там не особенно прилежно: любила пропускать занятия, на уроках старалась отмазываться.

Окончив фельдшерско-акушерскую школу, Овсянникова оказалась без дела. Ее оставили в резерве Ирбитского райздраводела. Время шло. Держать Овсянникова в резерве было уже невозможно. Ее направляют на учебу в Свердловский медицинский институт. Трудно хорошо выдержать вступительные экзамены в вуз, если раньше учился плохо. Овсянникова во-время догадалась, что ее знания нельзя рассчитывать на то, чтобы выдержать конкурс. Она быстро разведала, где нет большого конкурса для поступления в вуз, и, забрав свои документы, принесла их в экзаменационную комиссию сельскохозяйственного института.

Так Фая Овсянникова стала членом коллектива нашего института. С первого же семестра она зарекомендовала себя недобросовестной студенткой. На семинарах никогда не выступала. А если преподаватель просил ее ответить на какой-нибудь вопрос, то обычно находила множество причин для отказа. Во втором семестре стало ясно, что Овсянниковой не место в институте. Комсомольцы единодушно потребовали от членов комитета, чтобы они сообщили дирекции просьбу коллектива

Она решила любыми средствами удержаться в институте. Выдумав лживую историю о смерти самого близкого ей человека — родной матери, Овсянникова добилась того, что ее пожалели. Ее не только не исключили из института, а, наоборот, стали оказывать внимание. Ведь у товарища случилось большое горе! Ей старались помочь сдать экзамены за зимнюю и весеннюю экзаменационные сессии. С помощью товарищей Фая перешла на второй курс. Но дальше двигаться не смогла. На втором курсе она просидела 2 года.

И вот нынче попала к нам в коллектив II курса зоотехнического факультета. Все зачеты и экзамены Овсянникова ходила сдавать по несколько раз. Четырежды пыталась она сдать экзамен по органической химии, бесчисленное количество раз — по гистологии, основам марксизма-ленинизма и другим предметам. Это совершенно закономерно, ибо на лекции Овсянникова старается ходить как можно реже — за год она пропустила 160 часов.

Уже начинается весенняя экзаменационная сессия. Нам предстоит сдать такой предмет, как физиология сельскохозяйственных животных. Стабильного учебника по этой дисциплине нет. Приходится особенно тщательно

конспектировать лекции и более глубоко готовиться к коллоквиумам. У Овсянниковой же не слан ни один коллоквиум, да и вообще нет конспектов по этому предмету. Не слано у нее также внеаудиторное чтение по иностранному языку, ни разу не отвечала она на практических занятиях по механике сельского хозяйства.

Комсомольцы группы не раз предлагали ей свою помощь. Но Овсянникова упорно не желает принимать ее.

О чем она мечтает, как думает жить в будущем? Ни с кем и никогда Овсянникова на эту тему не говорит. Мы несколько раз пытались вызвать ее на откровенный разговор, но она обычно отмазывалась или отпугивалась.

Поведение Фая Овсянниковой возмущает весь курс. Человек, стремящийся легко порхать всю жизнь, никогда не сможет принести пользы своему народу. И мы не хотим, чтобы подобные «стрекозы» были воспитанниками нашего института. Пусть Овсянникова подумает о своем отношении к учебе, о том, как готовит она себя к предстоящей самостоятельной трудовой деятельности.

**Г. ДОЗОРОВ,**  
студент сельскохозяйственного института.

## Кровавые преступления американской военщины на острове Кочжедо

События на острове Кочжедо, расположенном в Южной Корее, привлекают в настоящее время внимание всей мировой общественности. На этом острове созданы десятки концентрационных лагерей, где американские интервенты учиняют кровавые расправы над пленными бойцами корейской Народной армии и китайскими народными добровольцами. Только за два дня — 18 февраля и 1 мая — было расстреляно 679 пленных. Такая же участь постигла и тысячи других корейских и китайских патриотов в результате пыток американской военщины, а также от применения ею бактериологического, химического и другого смертоносного оружия.

В ответ на кровавые зверства захватчиков, производивших насильственный отбор из числа военнопленных в армию интервентов и препятствующих их возвращению на родину, заключенные в концлагерях корейские и китайские патриоты потребовали немедленного прекращения неслыханных злодеяний.

На законные требования пленных американские интервенты отвечали новыми зверствами. Прибывший на остров новый командант Боутнер, который заменил американских генералов Додда и Колсона, отозванных правительством США в связи с тем, что они проболтались о свирепствующем на Кочжедо кровавом терроре, заявил, что он сторонник жестких мер и собирается любыми средствами сломить сопротивление пленных.

Сообщения печати свидетельствуют о том, что американское командование готовит новые кровавые репрессии против военнопленных солдат корейской Народной армии и китайских народных добровольцев, находящихся в лагерях на острове Кочжедо.

Корреспондент газеты «Нью-Йорк Геральд Трибюн» Джонсон сообщает с острова Кочжедо, что американские средние танки заняли позиции вокруг и выше лагерей, где содержатся корейские и китайские военнопленные. Пушка и пулеметы, расположенные на вершине холма, наведены на лагерь; воздвигается третья ограда из колючей проволоки высотой в 10 футов.

Как сообщает корреспондент агентства Ассошиэтед пресс, из официальных кругов стало известно, что среди военнопленных на Кочжедо находится около 800 женщин, включая 430 медицинских сестер, и некоторое число детей.

Газета «Дейли Уоркер» пишет, что «пересылая американский 187-й авиационный пехотный полк на о. Кочжедо, американцы готовят новую расправу над военнопленными».

Комментируя чудовищные преступления американских империалистов в лагерях военнопленных на острове Кочжедо польская газета «Трибуна люду» пишет, что преступления на острове Кочжедо напоминают страшные убийства, совершенные гитлеровцами в период последней войны.

## За единство Германии

Немецкий народ с каждым днем усиливает свою борьбу за мир, за восстановление единства Германии и заключение справедливого мирного договора. Об активизации этой борьбы свидетельствует рост забастовок протеста трудящихся Западной Германии против политики боннского правительства, выполняющего приказы империалистов США по подготовке милитаристского «общего договора».

Известно, что этот договор, составленный в Вашингтоне, должен продлить на неопределенный срок американскую оккупацию и превратить Западную Германию в плацдарм войны, а ее население в пушечное мясо.

Опасаясь, что сопротивление народа разрушит преступные планы поджигателей войны, боннская полиция перешла к массовому террору. Началом его явилась кровавая расправа, учиненная над немецкой молодежью в городе Эссене. От рук аденауэровских палачей в Эссене пал молодой патриот Германии Филипп Мюллер. Многие другие участники мирной демонстрации были ранены.

Но попытка Аденауэра запугать немецкий народ полицейским террором кончилась провалом. Эссенские события вызвали глубокое негодование и возмущение всех честных немцев. По всей Германии проходят митинги и забастовки трудящихся, протестующих против террора боннских властей и против «общего договора».

Как сообщает немецкая демократическая печать, в Дюссельдорфе проведен митинг протеста трудящихся, в котором приняло участие свыше 70 тысяч человек. В этот же день состоялась 50-тысячная демонстрация трудящихся Брауншвейга. В демонстрации трудящихся Кельна приняло участие около 60 тысяч человек. В демонстрациях протеста, состоявшихся в Гамбурге, Мангейме, Вуппертале и других городах Западной Германии, участвовало свыше 250 тысяч рабочих и служащих.

Агентство АДН передает, что в Штутгарте состоялся митинг протеста против военного «общего договора», на котором присутствовало около 6 тысяч человек. На митинге выступил бывший рейскандлер д-р Вирт.

«Мы должны, — заявил он, — нанести поражение тем, кто хочет «общего договора». Наступило время великих действий. Теперь необходимо действовать».

# ИЗВЕСТИЕ ЗА БЕСПОВОИСТВО

## КАНИТЕЛЬ

Началось это давно. Красноуфимский горком ВЛКСМ 25 февраля 1952 года отправил Алапаевскому горкому комсомола такое письмо:

«Просим Вас выслать учетную карточку Подкорытовой Екатерины Ивановны, 1929 г. рождения, члена ВЛКСМ с 1945 г., комсомольский билет № 24253604, которая состояла на учете при первичной комсомольской организации средней школы № 3.

Зав. учетом ГК ВЛКСМ В. Денисова». Когда получили это письмо в Алапаевске, мы не знаем, но через месяц, в конце марта, в Красноуфимске получили такой ответ:

«Алапаевский ГК ВЛКСМ сообщает, что учетной карточки тов. Подкорытовой в комсомольской организации школы № 3 нет. Напишите точней, где она перед отъездом из города состояла на учете, в какой организации, кто она по специальности.

Зав. сектором учета В. Зудина».

Прочитала этот ответ В. Денисова, удивилась. Настолько удивилась, что следующее письмо отправила в Алапаевск только через две недели. Она еще раз просила выслать учетную карточку тов. Подкорытовой и повторила, что она училась в средней школе № 3. Была сделана приписка: «С ответом просим не медлить».

Какие мысли вызвало это письмо у В. Зудиной, остается тайной. Только 20 апреля она написала следующее: «Тов. Денисова!»

Сообщите тов. Подкорытовой имя и отчество и номер билета, а то Подкорытовых в школе № 3 много. А письмо Ваше мы получаем первое».

Из Красноуфимска через продолжительное время последовал еще один запрос, из Алапаевска после долгого молчания пришел ответ...

Началось это давно. Но когда же эта канитель кончится, т. Денисова и Зудина?

Ю. ТЕМНИКОВ.

## ПРЕДПРИИМЧИВЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ



Недалеко от г. Талца расположен небольшой лесозавод № 3.

В поселке есть красный уголок. Были там радиоприемник, мандалина, балалайка. Но сейчас и инструменты, и радиоприемник, купленные на общественные деньги, украшают квартиру председателя завкома тов. Ведерникова. На просьбу оборудовать красный уголок тов. Ведерников отмахивается, заявляя: «И мне приятно, и вещи целы». Действительно — ему приятно. Неприятно же бывает только тогда, когда его справедливо упрекают в использовании служебного положения в личных целях.

По письму ШУЛЬГИНОВА.

## СПОРТИВНЫЕ СОСТЯЗАНИЯ В СТРАНАХ НАРОДНОЙ ДЕМОКРАТИИ

На стадионе Войска Польского в присутствии 50 тысяч зрителей состоялась товарищеская встреча между сборными футбольными командами Польской Республики и Народной Республики Болгарии. Встреча закончилась победой болгарской команды со счетом 1:0.

В Софии на стадионе Народного Войска проведено товарищеское футбольное состязание между сборными командами Болгарии и Польши. Игра закончилась со счетом 3:1 в пользу болгарских футболистов.

Состоялись товарищеские встречи футбольных команд Венгрии и Германской Демократической Республики.

В Будапеште сборная команда Венгрии выиграла у немецких футболистов со счетом 5:0.

В тот же день в Хемнице (Германская Демократическая Республика) произошла встреча между вторыми составами команд этих стран. Победу одержали венгерские футболисты со счетом 3:0.

В Будапеште закончились соревнования мужских и женских команд легкоатлетов Австрии и Венгерской Народной Республики. Венгерские спортсмены выиграли по всем видам соревнований за исключением метания копья.

## „НЕБЕСНЫЕ КАМНИ“

В тихое, морозное, почти совершенно безоблачное утро 12 февраля 1947 года жители многих селений Хабаровского и Приморского краев были свидетелями замечательного явления природы — падения огромного метеорита. Оставляя позади себя клубящийся след и рассыпая искры, он скрылся за сопками, где-то в западных отрогах Сихотэ-Алинского хребта. На это место выехала экспедиция Академии наук СССР.

27 апреля экспедиция прибыла к огромному котловану-воронке диаметром свыше 20 метров и глубиной в 4—5 метров. Внутренние склоны его были засыпаны обломками раздробленных скальных пород.

Падение Сихотэ-Алинского метеорита расценено как выдающееся явление, заслуживающее самого пристального изучения. Вслед за первой экспедицией на место падения выехали вторая, третья и четвертая экспедиции Комитета по метеоритам Академии наук СССР. Они собрали свыше 360 частей метеоритного дождя. Самая маленькая из них, являющаяся одновременно и самым маленьким железным метеоритом в мире, весит 0,18 грамма, а самая крупная — 1,745 килограммов. Каждый из этих «небесных камней» подвергнут тщательному изучению.

Первым серьезным научным обобщением результатов исследований является работа ученого секретаря Комитета по метеоритам Академии наук СССР Евгения Леонидовича Кринова «Форма и поверхностная структура коры плавления индивидуальных экземпляров. Сихотэ-Алинского железного метеоритного дождя». Автор указывает, что каждый из этих метеоритов отличается интересной и порой удивительной формой, исключительно сложной структурой коры плавления, покрывающей метеоритные массы. Доказано также, что каждый экземпляр образовался в результате дробления в воздухе первоначальной массы Сихотэ-Алинского метеорита.

Сейчас в коллекции комитета уже со-

брано до 37 тонн Сихотэ-Алинского метеоритного дождя. Здесь немало и других разнообразных «представителей» метеоритного мира. Вот метеорит «Бородино» — замечательный тем, что он упал на Бородинском поле накануне знаменитого сражения 1812 года. Рядом, на витрине, «самый молодой» метеорит «Маньчжун», которому еще не исполнилось и года. Он упал 20 октября 1951 года в Ставропольском крае.

Всего на земной шар выпадает до тысячи метеоритов в год. Однако находят их лишь 2—3. Поэтому в нашей стране придает большое значение привлечению к работе Комитета сотен наблюдателей из населения. До 300 активистов насчитывает сейчас Комитет по метеоритам. Они пишут в Москву Е. Л. Кринову со всех концов страны.

Метеориты представляют исключительно большую научную ценность. Они являются единственным космическим веществом, доступным для непосредственного и всестороннего изучения. Астрономы познают природу небесных светил при помощи наблюдений их в телескопы, путем анализа их световых лучей. Метеориты же дают возможность непосредственно узнать состав и физические свойства космического вещества. Их изучение позволяет пополнить наши представления об окружающем мире, все более полно устанавливать его материальное единство. Особенно важно оно для выяснения условий и вскрытия закономерностей развития вещества, находящегося за пределами Земли. С этим вопросом тесно связана разработка другой важнейшей проблемы — происхождения планет, в том числе и нашей.

Как указывает в своих трудах Е. Л. Кринов, метеориты представляют собой результат распада одной или нескольких планет, существовавших ранее в пространстве между Марсом и Юпитером. Они содержат те же химические элементы, что и Земля. Однако дальнейшее углубление их исследований позволило обнаружить в метеоритах такие химические

соединения (минералы), каких не наблюдается в земных горных породах. Это — свидетельство особых условий, действовавших на метеориты во время их пребывания в межпланетном пространстве.

Было распространено мнение, что метеориты попадают на землю из межзвездного пространства. Такой вывод диктовался представлением о том, что они движутся быстрее, чем планеты солнечной системы. Теперь доказано, что «небесные камни» совершают путь по эллиптическим орбитам с такими же скоростями, что и планеты. Следовательно, они принадлежат к солнечной системе и связаны с нею общим происхождением.

Тысячи метеоритов, так называемых астероидов (малых планет), образуют вокруг Солнца своего рода пояс.

Наша страна является родиной науки о метеоритах. Еще в 1794 году известный русский ученый Э. Ф. Хладный впервые в мире научно доказал внеземное, космическое происхождение найденной в Сибири кузнечом Медведевым железной глыбы и полжид начал метеоритики. Широкое развитие эта наука получила в советское время. Она представлена именами таких видных исследователей, как академики В. И. Вернадский, А. Е. Ферсман, А. Н. Заварицкий, В. Г. Фесенков, член-корреспондент Академии наук СССР С. В. Орлов. Опираясь на единственно научный метод — метод диалектического материализма, советская метеоритика быстро развивается, находя все более точные объяснения различным космическим явлениям, помогая разрешить проблему происхождения и развития солнечной системы.

Высоко оценивая выдающиеся достижения науки во всех отраслях знания, Советское правительство в этом году удостоило талантливого исследователя метеоритов, автора замечательных научных и научно-популярных книг Е. Л. Кринова Сталинской премии.

Л. МАРКЕЛОВА.



До Тагила из Иса Ехать два, ну — три часа. Только все же можно, братцы, За полгода не добьетесь.

Подвели меня глаза: Без очков никак нельзя. Что тут делать человеку? Я зашел в Исе в аптеку — Посадили, рассудили: Мол, закажем их в Тагиле. До Тагила из Иса Ехать два, ну — три часа...? С той поры не счесть ответов: «Стекла есть — оправы нету», «Есть оправы — стекла браки», «Все не свяжешь никак». С января ходил до мая, Каждый день, не уставая.

А вчера со злом сказали: «Мы рецепты утеряли». Здесь, как видно, мастера Лишь в одном — Очки втирать.

До Тагила из Иса Ехать два, ну — три часа.

По письму Н. ПОНОМАРЕВА, студента Исовского геологоразведочного техникума.

## ТУРИЗМ — ЛУЧШИЙ ОТДЫХ

СВЕРДЛОВСК — «ЧЕРТОВО ГОРОДИЩЕ» — ОЗЕРО ПЕСЧАНОЕ

Поход рассчитан на 2 дня. После рабочего дня в субботу группа выходит в путь от станции Сортирочная (туда можно доехать на трамвае). Через 3,5 километра пути вдоль железнодорожной линии расположена деревня Палкино. У деревни, в том месте, где в реку Исеть почти под прямым углом впадает речка Решетка, можно устроить привал.

Отдохнув, — снова в путь, чтобы засветло добраться до озера. От деревни Палкино идти нужно вдоль правого железнодорожного пути до железнодорожной будки. Там пересечь линию и углубиться в лес. Пройдя неторопливо 6—7 километров по смешанному лесу мимо живописных скал, лесных увалов и пологих склонов, подойдет к красивому озеру, скрытому среди гор. Это — Песчаное.

На берегу его — один из домов отдыха. Здесь можно разбить палатку и переночевать.

Утром отряд может отправиться к «Чортову городищу». Это причудливые нагромождения скал, образующие то подобие башни, то лестницы, то неожиданный профиль гигантского человека. После длительного отдыха туристы, пройдя по тропинке, затем по широкой просеке на севере, выйдут к станции Исеть, откуда легко добраться до города.

Этот же поход можно совершить в один день, без ночевки. Приехав утренним поездом на ст. Исеть, проделать этот маршрут в обратном направлении: к «Чортову городищу», от него к озеру Песчаному, оттуда — к станции Сортирочная.

## ПОХОД В М.-СЕДЕЛЬНИКОВО И ШАБРЫ

Автобусом по направлению к селу Арамилль нужно проехать до остановки «Торфяник» и оттуда — лесной дорогой до деревни Седельниково. Привал у речки Арамилль. Сразу же за деревней — рудник, где добывается ценный художественный камень родонит — розовый с причудливыми черными прожилками. Можно набрать богатую коллекцию. Осмотрев рудник, надо выйти на дорогу, ведущую к Шабровскому тальковому

руднику, и по ней пройти около семи километров. По пути сделать привал. Шабровский тальковый рудник — крупное месторождение мягкого огнеупорного камня — талька.

Отсюда можно по узкоколейке поездом доехать до разъезда Арамилль (разъезд № 75), затем вдоль железнодорожной линии пройти 10 километров до трамвайной остановки «Вторчермет». Эта экскурсия даст яркие впечатления о богатстве родного края.

Заместитель редактора М. М. ПИЛИПЕНКО.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Свердловск, улица имени Ленина, 49, 4-й этаж. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — Д1-28-61, заместителя редактора — Д1-25-61, ответственного секретаря — Д1-44-02, отделов: комсомольской жизни, учащейся молодежи — Д1-79-80, пропаганды, крестьянской молодежи, физкультурного — Д1-44-09, литературы в искусстве, рабочей молодежи — Д1-13-62; писем и массовой работы — Д1-34-22. Газета выходит три раза в неделю; в воскресенье, среду и пятницу.